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            Acest ghid pentru lucrări de laborator este destinat pentru 
obţinerea abilităţilor la efectuarea proiectelor în sistemele de 
proiectare Quartus II şi Eclipse. Proiectarea se efectuează în baza 
microcircuitelor cu logica programabilă prin intermediul 
limbajului VHDL şi în editorul Schematic.  

Lucrările de laborator prezente sunt destinate consolidării 
cunoştinţelor în domeniul proiectării dispozitivelor digitale, iar 
efectuarea lucrărilor în baza plachetelor de depănare (kit-urilor) 

este destinată aprofundării cunoştinţelor practice în acest domeniu. 
Ghidul este recomandat studenţilor, masteranzilor şi 

doctoranzilor de profil şi reflectă tendinţele contemporane de 

proiectare a sistemelor electronice în baza dispozitivelor cu logica 
programabilă. 
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INTRODUCERE 
 

Acest ghid este destinat achiziţionării şi consolidării 
cunoştinţelor şi abilităţilor în proiectarea dispozitivelor digitale în 
sistemele Quartus II + Eclipse. Scopul efectuării lucrărilor de 

laborator este achiziţionarea şi dezvoltarea abilităţilor pentru 

proiectarea şi configurarea circuitelor cu logica programabilă ale 

companiei Altera. 

În ultimele decenii microcircuitele cu logică programabilă 
sunt frecvent utilizate şi concurează cu procesoare digitale de 
semnal (DSP – Digital Signal Processing) şi microcontrolere, 

înlocuindu-le treptat din multe zone de pe piaţa dispozitivelor 

microelectronice. Particularităţile microcircuitelor bazate pe logica 

programabilă constau în posibilitatea de paralelizare a operaţiilor 

de calcul [1,2]. Disponibilitatea în microcircuitele date a memoriei 
încorporate şi modulelor de accelerare a calculelor (de exemplu, 

multiplicatori hardware) permite efectuarea operaţiilor matematice 

în câteva tacte (frecvenţa impulsurilor generatorului de tact poate 

fi până la 500 MHz). Prezenţa intrărilor/ieşirilor de mare viteză 
asigură o lăţime de bandă până la 1 Gigabit pe secundă în timpul 
comunicării cu alte dispozitive. În acest caz, desigur, se vorbeşte 

despre matricele cu porţi logice programabile de utilizator, care în 
limba engleză sunt numite FPGA (Field-Programmable Gate 

Array) [3,4]. 

Efectuarea lucrărilor de laborator se realizează în baza kit-

urilor DE0-Nano şi plăcilor cu FPGA EP3C10E144I7 din familia 

Cyclone III ale firmei Altera. Pe bordul kit-urilor sunt elementele 

periferice necesare pentru configurarea FPGA (direct, prin JTAG, 

şi există posibilitatea de a înscrie configurarea FPGA în memorie 

non-volatilă), precum şi  pentru depănarea proiectelor realizate în 
timpul efectuării lucrărilor de laborator (butoane, LED-uri, 

display-uri de şapte segmente). 
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